



从“消暑神器”到“打卡神器”，网友吐槽有的雪糕“贵到离谱”

# 一支20多，你会为网红雪糕买单吗

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 孟杰 见习记者 刘洁

## 雪糕还能吃得起吗

虽然才刚刚进入六月，但济南午后的气温频频超过35℃。咬上一大口雪糕，清凉从牙齿一直透到胃里。张曼很想念儿时那种老冰棍雪糕带给自己的那一份独有的清凉。可现在再想回味一个那个味道，却有点儿难。

在泺源大街一家便利店的冷柜前，张曼犹犹豫豫。“70g的可爱多十五块九，梦龙十块零五毛，再看看冰淇淋，更贵。”最后，张曼挑选了一款从小吃到大的伊利四个圈，跟动辄10元+的其他雪糕相比，张曼心中的“贵族雪糕”一下竟跌入了雪糕界的“贫民窟”。

在这家便利店，张曼还看到了之前在小红书上浏览过的网红雪糕钟薛高。在这家便利店，一共有四种口味的钟薛高，价格从13元到22元不等。“我吃雪糕就是图个凉快，这么贵的雪糕我是不会买的。”

除了钟薛高，市面上的网红雪糕还真不少。这些雪糕不再局限于四四方方的传统造型，有桃子形状的，也有鲷鱼烧形状的，还有编钟形状的……雪糕的口味也从传统的草莓、巧克力、香草等单一味道进化成了栗子红豆味、白桃乌龙味、海盐荔枝味等复合口味，还有一些雪糕甚至推出了麻辣、芥末等特殊口味。

不仅如此，跨界“联名”也成为雪糕界的普遍现象，例如光明联名大白兔推出了奶糖雪糕；蒙牛旗下的“随便”与三只松鼠联名推出坚果雪糕；和路雪与喜茶、奈雪的茶联名推出奶茶口味的雪糕；钟薛高与泸州老窖、五芳斋、盒马、娃哈哈AD钙奶等品牌推出系列主题联名款产品等等。

随之而来的，也的确是雪糕价格的上涨。如此高的价格，再对比一下大多数人的收入，真是让人感觉雪糕已经吃不起了。

## 哪些人在吃“网红雪糕”

既然价格贵得离谱，为什么还会有人买单？

张曼称，自己周围也有很多朋友吃过钟薛高，有些看中了网红效应，有些就是为了跟风尝鲜，与其说是在吃雪糕，不如说雪糕已经成了他们打卡的“工具”，对于这类的网红雪糕，张曼并不买账。

小时候，我们记忆中的雪糕是五毛钱一支的老冰棍，是小布丁、绿色心情和可爱多。而今酷暑已至，雪糕作为夏季必不可少的消暑品却因为价格贵一而再再而三遭网友吐槽：雪糕再也不是小时候的“消暑神器”，转而成为“打卡神器”，“雪糕自由”成为一个热议的话题。

雪糕真的吃不起了吗？网红雪糕缘何贵到离谱？近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者进行了走访调查。



▲由于价格越来越贵，消费者买雪糕的时候要左挑右选。



▲本地雪糕由于价格便宜，深受济南人喜爱。

“我们店里钟薛高卖得非常好，虽然价格不便宜，但年轻人非常喜欢。”在宽厚里的一家连锁便利店，老板孙先生告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，店里一共有三个口味：轻牛乳口味、丝绒可可口味、草莓白巧口味，价位分别为13元、18元和22元，这样的价格对于一款雪糕来说，的确不算便宜，但很多来店里的年轻人都会主动打听有没有钟薛高，一些人还会复购。

游客小李告诉记者，自己打开抖音、小红书等平台，都会看到关于钟薛高的推送，因为网上不论支卖，自己一直想在线下店里买支尝一尝，今天终于如愿了，但以后也不会考虑再买来吃。“就是尝个鲜”。

孙先生告诉记者，一些年轻人买得多，一些妈妈也是钟薛高的常客。“很多都是买给孩子来吃的。”

业内人士分析，由于国内市场巨大，网红雪糕抓住了特定人群以及他们的消费心理，再加上成功的营销手段，取得成功自有其合理之处。从经济学角度看，他们的成功经验值得好好分析。

## “网红雪糕”为啥这么贵

要说2021年风头最劲的网红雪糕，钟薛高当仁不让。单从价格上来说，在线下店里看到的22元单支的价格还不是钟薛高的价格顶端。在2018年的双十一，钟薛高推出的限量款“厄尔多瓜粉钻”则高达66元一支。这款站在“雪糕界鄙视链顶端”的限量款雪糕原材料称为粉色可可豆，据钟薛高的创始人林

盛介绍，可可大部分都是灰黑色，而这种可可豆天然是粉色，比较稀有。这也让大家想到钟薛高出圈的那句名言：你不能想喝老母鸡炖的汤，却用鸡精的价格要求我。除了原材料“贵”外，林盛还称，这款限量款产品前前后后经过了5个月的研发才得以上市，不断地尝试，研发过程有点像爱迪生发明灯泡。

而据相关媒体报道，在一份来自上海市黄浦区市场监督管理局的行政处罚决定书里，钟薛高曾被指用散装网红提充当特级红提，用混装茶叶充当日本薮北茶；号称获得过国际奶酪和乳制品大奖的爱尔兰陈年干酪，其实没有任何奖项加身；而所谓婴儿级14天可降解秸秆棒签，也不过是一次性餐具的普通工艺制成。

打脸来得如此之快，有网友吐槽道：我也没想喝老母鸡炖汤，只想吃鸡精价的冰棍儿，但问题是薛钟高是不是用鸡精的材料卖出了老母鸡炖汤的价格，谁知道呢？

“老母鸡炖汤的价格”到底合理吗？一位在冷饮行业从事了多年研发工作的业内人士告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，目前，市场上此类网红雪糕的定价“虚高”。“拿梦龙的一款冰淇淋来讲，严格按照此款冰淇淋的标准用料，品质已经相当好了，但成本价也就是10元左右。”该业内人士称，虽然一些网红雪糕对外宣称，用料考究，但在一款雪糕中的含量其实非常有限，相对来讲，用料成本占比其实并没有对外宣称的那么多。

那买雪糕花的这笔“大价钱”到哪里去了呢？

“现在的网红产品，不管是雪糕也好，还是其他产品也好，走的都是线上营销的路子，要花钱请明星代言，要花钱做平台和流量用来推广。”该业内人士称，消费者付出的那一笔钱其实很大一部分都在为营销买单。其次，从雪糕这个行业来讲，因为网红雪糕大部分都是走的线上营销，冷链成本占比也不小，至少要占到20%到30%。其中，钟薛高的冷链成本要保持在46%，远高于32%的业内平均水平。这些成本自然会转嫁到产品上，最终落到消费者身上。

有的网红雪糕被称为“雪糕中的爱马仕”，但是雪糕和奢侈品的功能完全不可比性。爱马仕的拥有者出入社交场合会感觉“有面子”，但是雪糕产品再贵恐怕也不具备这样的功能。有业内人士戏称，网红雪糕之所以这么贵，恐怕是包含一部分“智商税”。

## “雪糕自由”还能实现吗

“雪糕自由”真的实现不了了吗？放下手机，去街上转转，会得到不同的答案。

“我这卖得最多的还是1块、2块的雪糕。附近学生和老人比较多，消费能力达不到，如果我们总是进那些贵的雪糕，容易积货。”在一些街边的个体小店，一些老板还是会选择比较接地气的平价雪糕。

王洪彬的雪糕批发店位于花园路上，每年店里都会根据市场行情更新三四十种雪糕。从16岁就开始送雪糕，王洪彬对冷饮行业有着特殊的感情。2017年，

自己和妻子一起开了这家有批发也可零售的雪糕批发店。40多平方米的小店里密密麻麻陈列着20多个品牌近700个雪糕单品，价格也从1元到二十几元不等。虽然王洪彬这一年来感受到了网红雪糕的“热销”，但跟店里其他的雪糕相比，“销量了了”。

在王洪彬的店里，卖得好的雪糕除了伊利、蒙牛、梦龙，还有济南人最喜欢的“群康”。“这些品牌的雪糕平均一天都能卖上个近20箱。”说起网友吐槽吃不起雪糕，王洪彬表示有点不理解，并坦言，自己店里销量最大的其实还就是1元到3元的平价雪糕。

中国的雪糕市场，大致可以分为三大阵营。第一阵营是伊利、蒙牛为代表的头部乳企，他们占据了市场上主流的雪糕产品；第二阵营是以和路雪、雀巢、八喜、哈根达斯这些外资企业为代表的第二阵营，占据了高端和部分中端市场。第三阵营则是以区域为代表的老牌雪糕企业，通常定位中低端，主要市场覆盖方圆500公里内，区域特征明显，这三大阵营一度占据了市场近90%的市场份额。济南群康集团就是一家典型的处于第三阵营的老牌雪糕企业。在相当长的一段时间里，“群康”就是济南整个雪糕市场的代名词。

济南群康集团冷饮事业部总经理宫勋告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，根据前瞻产业研究院预计，2021年中国雪糕市场规模有望超过1600亿元，一个中型的加工厂24小时可以生产出400万支雪糕，由此可见，钟薛高打出的“一年卖出700万支”的销量在千亿级别的冰品市场里占比并不是那么高，属于产值高但产能并不高的情况，现在国内雪糕整体市场的大格局其实并没有发现太大的变化。

对于网红雪糕能红多久，宫勋表示并不好说。“产品的用料和质量肯定是第一位的。”宫勋称，网红雪糕的营销确实做得很好，但是想要持续性红火，营销并不是最主要的，在保证产品质量的同时，还要不断推陈出新，不断根据时代的特征迎合消费者的需求。“拿我们群康的‘爽’来说，一款雪糕从2002年火到现在，已经成为一代人的记忆，产品做得好不好，能不能生存得长久，时间可以证明一切。”

已经火了20年，但是1支“爽”的价格依然只有1元钱。有了“爽”，济南人的“雪糕自由”根本不是什么问题。



## 山东省人力资源和社会保障厅“社保政策你我他”宣传解读



### 第3期 待遇计发系列

#### 参保人员领取基本养老保险待遇条件的规定？

答 根据《社会保险法》规定，参加基本养老保险的个人，达到法定退休年龄时累计缴费满十五年的，按月领取基本养老金。

#### 企业职工正常退休年龄是如何规定的？

答 国家规定的企业职工正常退休年龄为：男年满60周岁，女干部年满55周岁、女工人年满50周岁。

但对于女职工，在实际工作中还应依

据《劳动法》等有关规定，结合其岗位变化情况，具体确定退休年龄。企业应及时将女职工岗位变动情况报参保地人社部门和社会保险经办机构备案。企业在申报女职工退休时，必须提供明确的岗位确定依据，人社部门根据企业提供的有关资料和职工档案核准退休。

#### 企业女职工退休年龄具体认定办法是什么？

答 根据国家和我省规定，企业女职工退休年龄认定具体办法是：

原干部身份的女职工，退休前在工人岗位工作，达到50周岁时在工人岗位连续工作已满5年的，其退休年龄可按50周岁执行；达到50周岁时在工人岗位连续工作不满5年的，退休年龄按55周岁执行。原干部身份的女职工，曾经在工人岗位工作，但退休前又回到工人岗位工作的，其退休年龄按50周岁执行。

但退休前又回到管理岗位工作的，其退休年龄按55周岁执行。

原工人身份的女职工，退休前在管理岗位连续工作满10年的，其退休年龄按55周岁执行；在管理岗位连续工作不满10年的，按50周岁执行。原工人身份的女职工，曾经在管理岗位工作，但退休前又回到工人岗位工作的，其退休年龄按50周岁执行。

企业内部退养的女职工，在办理退休时，内退期间原则上按内退时的岗位认定。根据本人申请，内退期间也可视同为在工人岗位的时间。

原在国有和县以上集体企业工作期间基本养老保险费缴费年限(含视同缴费年限)已满10年的女职工，与企业解除或终止劳动关系后，从事个体经营、自由职业及采取灵活方式就业并继续缴纳基本养老保险费的，在办理退休时，如符合上述规定条件的，可按照上述有关规定执行。

其从事个体经营、自由职业及采取灵活方式就业期间，根据本人申请，可视同为在工人岗位的时间。

#### 企业职工因病和特殊工种提前退休的年龄规定？

答 根据国家规定，企业职工因病完全丧失劳动能力的，退休年龄为：男年满50周岁，女年满45周岁；企业职工从事特殊工种达到规定年限条件的，退休年龄为：男年满55周岁、女年满45周岁。

符合病退或特殊工种退休条件的人员，办理退休手续时超过国家规定的病退或特殊工种退休年龄，但尚未达到正常退休年龄的，其超出病退或特殊工种退休年龄的缴费年限予以承认，并相应计算有关退休待遇，其退休时间从人社部门批准之月计算，养老金从批准的次月起纳入统筹。